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                                               Términus da Sessão: 13:00 horas 

 

A respectiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente acta. 
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Câmara Municipal de Mação  
 

Acta N.º 2 / 2012 
25 de Janeiro de 2012 

 
---------------------------------------------LOCAL- -------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

10 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a reunião. 

-------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTE RIOR------------------------------------------- 

Aprovada por unanimidade, tendo sido dispensada a leitura da mesma em virtude de ter 

sido enviada fotocópia a todos os membros com a devida antecedência. 

----------------------------------------DISPONIBILIDADES---------------------------------------------------- 

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 17, respeitante ao dia 

24 de Janeiro de 2011, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

341.234,12 € (duzentos e dezoito mil, quinhentos e vinte e um euros e setenta e um 

cêntimos), Operações de Tesouraria: 73.148,91 € (setenta e três mil, cento e quarenta e 

oito euros e noventa e um cêntimos).  

--------------------------LIGA PORTUGUESA CONTRA O CANCRO---------------------------------

AGRADECIMENTO 

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Liga Portuguesa Contra o Cancro, datado de 

16 de Janeiro de 2012, no qual aquela entidade agradece a colaboração da Câmara 

Municipal de Mação no âmbito do Peditório Nacional a favor desta instituição. 

----------------------------ASSOCIAÇÃO BANDEIRA AZU L DA EUROPA----------------------------

AGRADECIMENTO – SEMINÁRIO NACIONAL DO PROGRAMA BAND EIRA AZUL 

2011/2012  

A Câmara tomou conhecimento de ofício da Associação Bandeira Azul da Europa, secção 

portuguesa da Fundação para a Educação Ambiental, datado de 4 de Janeiro de 2012, no 

qual agradecem o apoio e cooperação da Câmara Municipal de Mação na participação no 

Seminário Nacional do Programa Bandeira Azul realizado no passado dia 13 de 

Dezembro no auditório da Casa das Histórias, Paula Rego em Cascais. 

-----------------------------------------CPCJ – MAÇÃO--------------------------------------------------------- 

PEDIDO DE COLABORAÇÃO 

Presente ofício da CPCJ – Comissão de Protecção de Crianças e Jovens de Mação, 

datado de 19 de Janeiro de 2012 e no qual informa sobre as dificuldades económicas de 
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um agregado familiar residente no Concelho de Mação, consequência do casal se 

encontrar no desemprego. Solicitam que, para que o filho do referido casal não seja 

prejudicado com a situação difícil que este agregado familiar atravessa, o mesmo possa 

usufruir gratuitamente das refeições escolares. 

A Câmara deliberou por unanimidade isentar de pagamento das refeições escolares o 

aluno referido na informação da CPCJ de Mação. 

-------------------------------------------REGULAMENTO---------------------------------------------------- 

REGULAMENTO PARA A CONSERVAÇÃO, REPARAÇÃO OU BENEFI CIAÇÃO DE 

HABITAÇÕES DEGRADADAS NO CONCELHO DE MAÇÃO 

No âmbito do Regulamento mencionado em epígrafe foi presente na reunião um 

processo de candidatura para demolição e retirada de entulho de casa de habitação em 

Ribeira de Boas Eiras, Freguesia de Penhascoso que, após apreciação, e considerando 

as informações da Comissão de Inventariação e Acompanhamento Municipal que fica 

anexa à presente candidatura, foi o mesmo aprovado por unanimidade, sendo o 

seguinte o seu requerente: 

- Ângelo Manuel Pereira Dias, residente em Ribeira de Boas Eiras, Freguesia de 

Penhascoso - Proc. nº23 

-----------------------ENQUADRAMENTO DE PRÉDIOS NO PDM----------------------------------- 

REQUERENTE : LUIS DA SILVA GASPAR 

Face à informação dos Serviços Técnicos que fica apensa ao requerimento de Luis da 

Silva Gaspar, registado na Secretaria sob o nº 1 em 10 de Janeiro de 2012 em que 

requer informação sobre o enquadramento um terreno no Plano Director Municipal de 

Mação para efeitos de actualização do registo na Matriz Predial Urbana, a Câmara 

deliberou por unanimidade informar o requerente que o prédio com o artigo 2384 

proveniente dos artigos rústicos 77 da secção A e urbanos 1141, 1137 e 1125 da 

Freguesia de Penhascoso, localiza-se em espaço urbano delimitado para a povoação de 

Serra. 

-------------------------------------SR PRESIDENTE DA CÂMARA----------------------------------------

VOTO DE PESAR 

Por proposta do Sr. Presidente, a Câmara deliberou por unanimidade que seja exarado 

em acta um voto de pesar pelo falecimento do Sr. Dr. José Eduardo Magalhães Marques, 

Presidente da Assembleia Municipal de Penhascoso, Presidente da Direcção da 

Coopenha e Presidente da Assembleia Geral do Centro de Dia de Penhascoso. Mais foi 

deliberado dar conhecimento à família desta deliberação. 
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---------------------------- VEREADOR VASCO ESTRELA ------------------------------------------------ 

TDT – MAÇÃO 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que tem sido abordado por muitos munícipes que 

manifestaram a sua preocupação relativamente à dificuldade na recepção do sinal da 

TDT, que se verifica em muitas povoações do Concelho de Mação e da própria Vila pois 

Mação encontra-se na chamada zona de “sombra”, ou seja, a maioria dos munícipes 

ficarão sem o acesso aos quatro canais generalistas. Assim, propõe que seja oficiado à 

Anacom o desagrado da Câmara Municipal de Mação relativamente a esta situação. Esta 

proposta foi aprovada por unanimidade. 

REUNIÃO COM ACES DO ZÊZERE 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que ontem, dia 24 de Janeiro, teve lugar uma 

reunião do Médio Tejo com a administração do Centro Hospitalar onde foi comunicado 

que vai ser feita uma reestruturação que vai implicar alterações no funcionamento dos 

Hospitais do Médio Tejo pois a situação financeira do Centro Hospitalar é dramática. Mais 

informou que, relativamente ao hospital de Abrantes, que é o mais próximo de Mação e do 

qual mais dependemos, as alterações não são substanciais, com excepção do serviço de 

Pediatria que será transferido para Torres Novas, mas a Câmara deverá continuar atenta 

à situação. 

FESTIVAL DA LAMPREIA 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que, para além dos cinco restaurantes do 

Concelho que tinham manifestado interesse em participar no Festival da Lampreia 2012, 

recebeu resposta positiva de mais quatro restaurantes. Assim, o Festival da Lampreia 

decorrerá de 24 de Fevereiro a 25 de Março e contará com a participação de nove 

restaurantes do Concelho o que considera muito positivo. Mais informou que a Câmara 

continua a trabalhar para que este evento seja um sucesso e nesse sentido estão a ser 

ponderadas algumas acções, nomeadamente, a oferta de uma entrada no Museu 

Municipal e/ou Piscina Municipal por cada refeição de lampreia servida durante o Festival. 

Será oferecido pela Câmara um presunto Marca Mação a cada restaurante aderente para 

serem servidos como entrada e estão a ser preparados sorteios em algumas rádios locais 

que têm como objectivo trazer mais pessoas a Mação. Refere que a Câmara está aberta a 

sugestões para dinamizar o evento. Refere ainda que já foram adquiridas algumas 

bandeirolas que sinalizarão os restaurantes aderentes. 

FESTA DO SENHOR DAS ENCRUZILHADAS 
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O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que este domingo, 05 de Fevereiro de 2012, se 

celebra a tradicional Festa do Senhor das Encruzilhadas, o Patrono da Sociedade 

Filarmónica União Maçaense (SFUM), Mais informou que esta é a segunda iniciativa do 

programa que assinala os 150 anos da Filarmónica União Maçaense. 

JUNTA DE FREGUESIA DE ENVENDOS – PEDIDO DE APOIO 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que a Junta de Freguesia de Envendos está a 

proceder a obras de reabilitação e ampliação das instalações daquela instituição e 

solicitou apoio financeiro à Câmara. Neste sentido, propõe que seja atribuído um 

subsídio de 5.000,00€ para apoio à realização da referida obra e 400,00€ para aquisição 

de um portão necessário ao equipamento.  

Esta proposta foi aprovada por unanimidade. 

GRUPO CULTURAL OS MAÇAENSES – CONTRATO PROGRAMA 

O Sr. Vereador Vasco Estrela apresentou proposta de Contrato Programa a celebrar com 

o Grupo Cultural Os Maçaenses, no valor de 5.000,00€ para esta Associação fazer face à 

despesa com o ensaiador do Grupo de Cantares, Marchas Populares e guarda-roupa para 

o Festival de Teatro uma vez que o subsídio atribuído se destinava às despesas com a 

realização de actividades e não com estas despesas. 

Esta proposta foi aprovada por unanimidade. 

O Sr. Vereador Nuno Neto refere que quando se propõe conceder subsídios destes 

montantes, as referidas propostas devem fazer parte da ordem de trabalhos da reunião e 

fossem enviados antecipadamente pois merecem uma análise antecipada. 

Relativamente ao apoio ao Grupo Cultural Os Maçaenses, Filarmónica União Maçaense e 

Associação Desportiva de Mação, considera que estas Associações, pelas suas 

particularidades e pela sua abrangência não podem ser apoiadas nos mesmos moldes 

que as Associações das povoações do Concelho e por isso, considera que os contratos 

programa devem ser elaborados e aprovados em conjunto com a atribuição dos subsídios 

anuais às associações para evitar posteriores apoios avulso. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela concorda com a observação do Sr. Vereador Nuno Neto e 

nesse sentido refere que em 2012 os contratos programa a celebrar com as mesmas 

serão analisados e atribuídos em conjunto com a atribuição de subsídios anuais. 

Congratula-se com o facto do Sr. Vereador Nuno Neto ter reconhecido as particularidades 

e abrangência destas associações, referindo que têm sido exactamente essas 

características que têm estado na base do apoio proposto e concedido pela Câmara para 

a realização da Festa de Santa Maria. 
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-------------------------------------VEREADOR ANTÓNIO LOURO---------------------------------------- 

SEMINÁRIO “DA TERRA À MESA – PRODUTO LOCAL, RIQUEZA NACIONAL”  

O Sr. Vereador António Louro informou que vão ser apresentados formalmente no 

Seminário “ DA TERRA À MESA – PRODUTO LOCAL, RIQUEZA NACIONAL” os quatro 

produtores de presunto Marca Mação que têm presunto disponível para venda ao 

público, com o intuito de divulgar este produto. Mais informou que estará também 

presente, no referido evento, um cortador de presunto para demonstrar como o corte 

pode valorizar o presunto. 

ACÇÃO DE FORMAÇÃO – CORTE DE PRESUNTO 

O Sr. Vereador António Louro informou que, como já foi referido pelo Sr. Vereador 

Vasco Estrela, a Câmara, consciente da importância dos Presuntos Marca Mação, vai 

oferecer um presunto a cada restaurante aderente do Festival da Lampreia. Neste 

sentido, e considerando que grande parte do ritual do presunto tem a ver com o corte e 

que em Mação, apesar da grande tradição que temos do presunto, não temos tradição 

do corte, a Câmara vai organizar uma acção de formação de corte de presunto 

destinada aos proprietários dos restaurantes e de outros estabelecimentos de hotelaria 

que se mostraram interessados. Esta acção de formação tem como objectivo divulgar 

esta prática que, no futuro, deixará estas pessoas à vontade para terem sempre 

presunto para servir como entrada nos estabelecimentos e perceberem a rentabilidade 

da venda de um presunto à fatia. 

----------------------------------------VEREADOR NUNO NETO --------------------------------------------

MATERIAL DA FUNDAÇÃO AGAPE 

O Sr. Vereador Nuno Neto solicita informação sobre ponto de situação do inventário do 

material ortopédico da Fundação Agape e programação da sua distribuição. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que todo o material está já identificado e 

referenciado e na próxima reunião será apresentada a listagem do mesmo para a Câmara 

deliberar sobre a sua distribuição. 

CONCURSO SETE MARAVILHAS DAS PRAIAS 

O Sr. Vereador Nuno Neto solicitou informação se está confirmado que somente a 

candidatura da Praia de Carvoeiro foi aceite para concurso. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que foram entregues as duas candidaturas 

relativas às Praias de Carvoeiro e Ortiga e, formalmente, é esta a única informação de 

que a Câmara Municipal de Mação dispõe. 
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----------------------------------VEREADOR CARDOSO LOPES----------------------------------------

ESTRADA MUNICIPAL ENTRE O LIMITE DO CONCELHO DE MAÇ ÃO E O 

CRUZAMENTO COM A EN 3-12, NA FREGUESIA DE ORTIGA 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes referiu que, com a introdução de pagamento na A23, a 

maioria dos automobilistas, com destino e origem na zona de Mação, vêm utilizando 

algumas alternativas para evitarem um dos pórticos de cobrança instalado entre os nós 

de Mouriscas (Abrantes) e Mação. A alternativa passa pela utilização da Estrada 

Municipal entre o cruzamento com a EN 3-12 (estrada da Estação de Ortiga) e o limite 

de concelho. 

Assim, dada a intensidade de tráfego que se vem verificando na referida via, associado 

às suas deficientes condições de traçado e de conservação, nomeadamente nalgumas 

zonas do pavimento, bermas e valetas, julgamos que se justifica o investimento 

necessário no melhoramento das condições de circulação, que ofereçam comodidade e 

segurança aos seus utentes que, como já se referiu, são maioritariamente habitantes 

e/ou naturais do concelho. 

----------------------------VEREADORES DO PARTIDO SOCIALISTA-------------------------------  

APOIO ATRIBUÍDO A ALUNOS PARA AQUISIÇÃO DE MANUAIS ESCOLARES  

Os Vereadores do Partido Socialista vêm requerer a V. Exa., ao abrigo do artigo nº 68, 

alínea s), da Lei nº 169/99 de 18 de Setembro, com a redacção que lhe foi dada pela Lei 

nº 5-A/2002 de 11 de Janeiro, que lhes seja facultada listagem dos alunos do 1º ciclo do 

ensino básico a quem a Câmara de Mação atribuiu apoio para aquisição de manuais 

escolares no corrente ano lectivo. 

Dessa listagem deverá constar a seguinte informação relativamente a cada aluno: 

- Nome; 

- Ano escolar em que se encontra inscrito; 

- Escola (Localidade) que frequenta; 

- Percentagem de apoio atribuída; 

-------------------------------INTERVENÇÕES DO PÚBLICO--------------------------------------------

SR ANTÓNIO REIS 

Presente na reunião, o Sr. António Reis, residente em Mação que refere ter tido 

conhecimento que a Câmara vai ceder o Cineteatro Municipal para a realização do 

Congresso Distrital da Juventude Social Democrata Distrital. Mais refere que, 

relativamente a este assunto, a Câmara negou a cedência do mesmo equipamento em 

2005, quando solicitado pelo Partido Socialista referindo que “ a Câmara Municipal de 
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Mação não autoriza a utilização do Cineteatro para realizações de índole partidária…”. 

Considera que, a Câmara, ao ceder agora o referido equipamento, teve uma dualidade 

de critérios. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela refere que a questão colocada é pertinente e 

compreensível. Mais refere que não existe dualidade de critérios pois a decisão não foi 

tomada pelo mesmo executivo uma vez que o exemplo apontado é de 2005 e nunca 

houve tratamento preferencial para ninguém. Mais informa que o pedido de 2005 foi feito 

durante o período de campanha eleitoral. Informa ainda que houve uma evolução na 

opinião deste Executivo em relação a esta questão que teve como consequência uma 

alteração de posição. Refere que a primeira vez que este Executivo tomou a decisão de 

alterar a sua posição em relação a esta matéria foi na sequência de um pedido informal 

do Sr. Presidente da Concelhia do Partido Socialista para a cedência do equipamento 

para a possível realização de um Congresso Distrital que não se realizou mas para o 

qual o Cineteatro foi disponibilizado. 

O Sr. Vereador Nuno Neto considera positiva a decisão do Executivo de ceder o 

Cineteatro a qualquer força política. Considera também que todos os equipamentos 

municipais devem ser disponibilizados às forças partidárias quando solicitadas, mesmo 

em período de campanha eleitoral. Mais refere que, efectivamente foi solicitado 

informalmente o Cineteatro para a realização de um evento político do Partido Socialista 

e o Executivo mostrou disponibilidade para ceder as instalações referidas. Considera 

positiva a alteração de posição do Executivo nesta matéria. 

O Sr Vereador Cardoso Lopes felicita o munícipe António Reis pela atenção 

relativamente a esta questão pois faz parte das atribuições dos munícipes fazerem este 

tipo de escrutínio e chamar a atenção para estas questões. Considera positiva a 

alteração da posição do Executivo na cedência do equipamento referido, no entanto, 

também considera ter havido dualidade de critérios. 

SR FERNANDO NICOLAU 

Presente na reunião, o Sr Fernando Nicolau, residente em Queixoperra, que inicia a sua 

intervenção associando-se ao voto de pesar pelo falecimento do Sr. Dr José Eduardo 

Magalhães Marques, Presidente da Assembleia Municipal de Penhascoso. 

Continua a sua intervenção solicitando reparação de caminho florestal em Queixoperra, 

perto da ponte, que se encontra bastante danificado em consequência da queda parcial 

de uma barreira. 
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Solicita informação sobre decisão da EDP sobre solicitação de deslocação de poste de 

iluminação pública na Azinhaga do Corgo, em Rosmaninhal. 

O Sr. Vereador António Louro referiu que a situação do caminho florestal será avaliada 

pelos serviços de Protecção Civil. Relativamente à alteração de local do poste de 

iluminação pública mencionado, refere que não tem ainda qualquer informação. 

SR. MANUEL JOÃO POMBA MARQUES 

Presente na reunião o Sr. Manuel João Pomba Marques que se referiu às casas 

desabitadas no centro da Vila de Mação que se encontram em péssimo estado e que 

considera serem autênticos “caixotes de lixo”. Considera que Mação está a ficar uma 

Vila fantasma pois os herdeiros das famílias proprietárias dos maiores imóveis do centro 

da Vila se foram embora e não querem saber dos referidos imóveis, deixando tudo ao 

abandono, que tem como consequência a situação actual à vista de todos. Dá como 

exemplo alguns imóveis do centro da Vila que se encontra, praticamente a cair. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela inicia a sua intervenção agradecendo a preocupação do 

Sr. Manuel João Pomba Marques relativamente a esta matéria. Informa que a Câmara já 

tomou algumas medidas relativamente a alguns edifícios referidos, tendo os 

proprietários sido notificados da degradação dos imóveis e do perigo de derrocada dos 

mesmos. Mais informa que a Câmara já teve necessidade de emparedar algumas portas 

num imóvel da Rua Sacadura Cabral, tendo sido os proprietários notificados pela 

Câmara para a situação do referido edifício. 

Refere ainda que este é um problema que preocupa imenso o Executivo mas o mesmo 

só pode agir dentro do previsto legalmente e a participação dos proprietários é 

fundamental no processo. 

O Sr. Vereador Nuno Neto refere que a situação dos imóveis degradados no centro da 

Vila de Mação é efectivamente grave e temos todos de nos preocupar com este 

problema. Relativamente a atitudes que a Câmara possa tomar, apesar da mesma estar 

legalmente limitada, terá de tentar ser mais activa e encontrar uma forma para tomar 

algumas medidas de minimizar o problema e também responsabilizar os proprietários. 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes louva a atitude do Sr. Manuel João Pomba Marques em 

trazer estes assuntos à reunião de Câmara não deixando que os mesmos caiam no 

esquecimento até ver que algo está a ser feito no sentido de resolver estas situações.  

------------------------------------------ ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 

E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 
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forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe Soares, Assistente Administrativa, 

subscrevo e assino: 


